

在这个东北小镇拍照 宛如重启了一次人生

这个冬天，几乎全中国的约拍摄影师都在往横道河子跑，同时，许多人纷纷感叹，在这里拍到了人生照片。

在雪地里的《情书》同款冬日恋歌，在异域风情的建筑和荒废的铁轨旁，想要的美和氛围，在这里都能get!

光是看着图片里，村口的小卖部供销社，无忧无虑奔跑的狗子，雪地里尽情撒欢的小孩，慢悠悠推着自行车的人们，搀扶依偎着回家的老两口，无不让我感受到一种久违的轻松和悠闲，像是回到了小时候。

拍人生照片必去打卡地

横道河子在哪里？东北人听了陌生中带着熟悉，外地人第一次听以为是个日本地名。

其实，东北三省有三个横道河子。辽宁铁岭市横道河子、吉林桦甸市横道河子、黑龙江牡丹江横道河子。如今席卷风靡小红书的，则是牡丹江海林市的一座避世小镇。

旅行爱好者、摄影师频繁光顾这里，与张艺谋《悬崖之上》在此地取景有关，也与网络上铺天盖地的JK制服人像、仿北海道雪景拍摄、魂穿日本镰仓铁路道口视频有关。

横道河子的铁道口，在机车库的南边，有个黄色的限高杆，那是个著名网红打卡地。尤其冬天积雪覆盖的时候，天地一片纯白，道两旁是老旧的栏杆、信号指示灯和交通亭，网友说看上去像极了北海道。这也让横道河子一跃成为“北海道分道”，或者“镰仓分仓”。

东北那么多下雪的小镇，为什么都不约而同选择了横道河子呢？

除了得益于这里色彩丰富，有黄色的小房子，蓝色的教堂，绿色的火车头，和白雪皑皑的大环境形成鲜明对比。最难得的是，这里人少！

横道河子并不大，冬日大雪后的街道人更少，游客也不多，非常安静。可以放开双手在这里肆意的打滚、摔跤，去跑、去跳，出片率极高！

人类看到自然风光，会有种唤醒DNA的兴奋感。横道河子的雪，就提供了这么个场景，让我们由着本能去和大自然互动，把自己全然的交给了环境。我想这可能就是那些照片吸引人的地方，是那种自由以及在大自然中昂扬向上的生命力。

人少之外，横道河子还是很多电影电视剧的取景地。南方有横店影视城，这里则有横道河子威虎山影视城。电视剧《闯关东》、电影《悬崖之上》以及《杨子荣》、《林海雪原》等都在这里取过景。

高性价比也是大家纷纷来这里拍照的原因。不是北海道去不起，而是横道河子更有性价比。相比起东北其他热门城市诸如长白山漠河雪乡，到横道河子的车票不算热门，从哈尔滨出发80元左右，动车路程一个半小时就能到达。不赶时间的话，更推荐的则是体验老式的绿皮火车，四个小时，40元左右。不但能静下心来仔细看窗外景色，还能提前收获一组去横道河子的雪国列车的氛围感大片。而且比起其他地方旅拍的汉服或民族风妆照略显网红流水线，横道河子约拍不需要复杂的服化道。日常的穿搭配上简单的妆容，就能在横道河子拿下一条朋友圈九图，简直不要太划算！

火车拉来的俄罗斯风情小镇

虽然现在互联网上横道河子出圈的是日系照片，情书同款，甚至被称为东北小镰仓和北海道分道。但绕不过去的中东铁路和俄式建筑才是它的正身，“俄罗斯小镇风景区”这个名字不是白来的。

如果没有百年前沙俄在我国修建的这条中东铁路，也许横道河子至今都没什么存在感。

不过，别看横道河子小，它在哈尔滨通往牡丹江的路程中发挥了非常重要的作用。

从地理位置上看，它是一个咽喉要道，横道河子设立了机务段，建造机车库用于停放和修理火车头，同时建了个机车大转盘。当年人口最多的时候聚集了6万中俄军民共同生活，街道的布局、住房、军营、教堂等建筑一律为俄式风格，数量多达200多处，不夸张地说横道河子是“一座火车拉开的俄式

小镇”。像博克图、一面坡等也是中东铁路沿线的小镇，如今都破败，只有横道河子因为其特殊的作用被很好地保存下来，又经过维护重建变成如今的样子。

中东铁路机车库建筑、国内罕见的木制东正教堂、分布在乡道周围的200多座米黄色的俄式民居房，构成了横道河子的俄罗斯风情。

横道河子火车站，因电影《悬崖之上》和《智取威虎山》在这里取景而被大众知道，和南京火车站、老北京站等被共同评为全国最美火车站。

蓝色的东正教圣母进堂教堂则是国内罕见保存完整的木式东正教堂。帝俄时期的东正教会是俄国人的精神支柱，人们在教堂里定期举办活动、庆祝节日。岁月遗留下来的百年机车库，现如今改成了中东铁路博物馆，可以进去参观老物件感受当年的辉煌。

除此之外，横道河子还保存了相当多的俄式建筑，且至今都还有当地居民居住。这些建筑大多用石头建成，外表粉刷上米黄色，被风雨侵蚀的铁皮屋顶亮出铁锈红色。高大的砖砌宽口烟囱直挺挺立着，每到傍晚夕阳西下炊烟袅袅升起，整座小镇异域风情中又透露出人间烟火气。

镇上还有一条俄罗斯老街，街上的居民还保持着许多俄罗斯生活习俗，和俄罗斯人一样吃大列巴、香肠。感兴趣的朋友也可以在街上找家俄式餐厅，体验下在俄罗斯音乐中吃俄式大餐，异域风情拉满！

东北小镇的慢生活

横道河子作为一个小镇其实并不大，常住人口3万多，早年间有条小河横穿整个镇子，因此取名横道河子。这里也没有太多的景点，但雪景铁轨和俄罗斯建筑搭配在一起就非常出片。除了拍照网红之外，像横道河子这样的十八线小镇的兴起，我想更多是满足了大家对于人少慢生活的一种追求吧。

不那么笔直的道路，矮矮的屋子，路边耸立的电线杆，有点乱码的电线，和村口的便利店小卖部……

这里像是一个平行时空装了对生活的诸多向往。逛累了拍累了，不急着想走，可以在老街边的长椅上坐下来歇歇脚，椅身周身斑驳，木质的天然纹理依稀可见，是岁月的味道。再慢悠悠地晃到油画村，参观年轻艺术家们的工作室。这里还会不定期举办油画展，运气好遇到艺术家在工作时也可以近距离欣赏他们的创作过程。

一定要在横道河子留宿一晚，小镇的民宿建筑颇具异国风情，尖顶子，室内宽大，铺着防寒木地板。

民宿老板们不仅善谈而且多才多艺，阳光好的时候点一杯卡布奇诺，晒着太阳听他拉一段手风琴，原来生活可以如此美好。

清晨一定要到市集上去逛一逛，看看当地老百姓自家产的蔬菜、榛蘑等山货、罐头、还有“万物皆可冻”的冻梨、冻柿子等冻货，满满的烟火气。

小镇的饭店大多都卖筋饼，在高铁站和小镇之间的位置，横道河子老太太筋饼店和品味居就已经开了很多年。

筋饼作为这座小镇的主食海纳百川，卷上土豆丝或各种各样的山野菜，万物都能卷进来，就像这座小镇汇聚融合了各种风格包容万物。

白天可以吃吃特色的筋饼，喝点特色的黑加仑汁，四点就天黑可以看日落，看炊烟袅袅，看镇上的百家灯火，在外面玩雪玩累了就钻进小小屋子里大大的炕上，吃上一顿地道的东北小鸡炖蘑菇，再美美的喝上点自酿的烧酒或山葡萄酒，这日子简直不要太享受！

有人说，来横道河子拍照三天，宛如重启了一次人生。重启人生可能有些夸张了，但是在这里度过平静和放松的两三天，

让一切都慢下来，漫无目的地过着日子，就是无与伦比的美好。

来源：凤凰网

